



海口海事法院：

以创新实践书写新时代海事司法担当



2019年1月，海口海事法院依法扣押“光汇宝石”轮，承办法官向外籍当事人释法答疑。

A | 擎专业审判之盾 捍卫海洋法治主轴

三十五载春秋，如今海口海事法院受案类型从最初的42项增加至108项，受案范围涵盖民事、行政、刑事案件，构建起以海口为中心、辐射海南全岛及所属海域的海事司法服务保障网络。近年来，分期分批试点集中管辖发生在海上的交通肇事罪和破坏海洋生态环境资源保护罪海事刑事一审案件，试点集中管辖海南省涉航空类纠纷民事案件、相关临时仲裁司法审查案件，形成了独具海南特色的海事审判体系。受案涉及法国、新加坡、英国、比利时等40多个国家和地区。

2019年1月，在“光汇宝石”轮一案中，原告法国某银行在可以选择英国、新加坡等管辖法院的情况下主动选择海口海事法院，充分体现出我国海事司法的国际公信力和国际海事纠纷解决选地的建设成效。

2019年夏，外籍船长文某在中国禁渔海域撒下拖网进行非法捕捞。这是海口海事法院受理的首例刑事案件，标志着海事审判“三合一”改革试点工作迈出了

关键性的一步。2021年3月，法庭庄严宣判：文某因非法捕捞水产品罪获刑并被驱逐出境。该案被写入最高人民法院工作报告并入选全国海事审判典型案例。

2020年11月，新加坡籍“Pacific Grace”轮与巴拿马“Ken Breeze”轮在琼州海峡碰撞，收到扣船担保函4小时后，海口海事法院立即办完手续并于次日赴广州成功扣船，展现了海事审判“自贸港速度”。诉讼阶段，法院开创“当事人确认+大数据检索+补充查明”的外国法查明新模式，判决得到各方认可，为涉外司法工作提供新范例，提升了海南涉外司法影响力和公信力。该案裁判文书入选第七届全国法院“百篇优秀裁判文书”。

作为全国试点海事审判“三合一”的法院，这里诞生了多项创新：全国首家海事刑事审判庭、劳务代偿生态修复模式、十余起入选国家级环保典型案例的判决……这些故事，是司法改革大潮中的朵朵浪花，更是新时代中国守护蔚蓝国土的铿锵足音。

B | 扬司法护航之帆 赋能蓝色经济发展

在海南自贸港，海洋是那抹最耀眼、最澎湃的蓝色。海口海事法院，是这艘巨轮航行中敏锐的瞭望者和可靠的护航员。他们深知，每一次精准的判决，每一次高效的服务，都可能为这片蓝色经济注入新的活力。

2022年7月，海口海事法院在审理的一起涉外航空运输合同纠纷案件中，适用《蒙特利尔公约》进行裁判，彰显了我国恪守国际条约义务、开放包容的司法形象。2025年，该案入选最高人民法院第二批服务保障自由贸易试验区建设典型案例。

一路走来，海口海事法院护航海南旅游市场经济发展脚步从未停歇。一艘外籍游艇因故被海关监管，一停就是11年，不仅自身价值在沉睡中流失，也占用了宝贵的港口资源。2023年，海口海事法院接手了这个“烫手山芋”。法官们精心组织评估，广泛发布信息，最终，通过公开拍卖，这艘游艇以超出起拍价2202

万元的价格成功“易主”，成功“动起来”。

据了解，海口海事法院围绕邮轮、游艇产业发展，启动邮轮旅游全时空海事司法服务机制，截至目前依法审理涉邮轮游艇案件500余宗。

今年2月，海南自贸港首例涉外临时仲裁案件在洋浦开庭，该案的成功受理及开庭审理意味着海南自贸港临时仲裁制度创新的域外公信力首次接受国际检验。同时，这是首例从境外回流到海南自贸港的跨境商事临时仲裁案件，标志着自贸港临时仲裁制度首次成功吸引跨境争议本地化解决，彰显了海南临时仲裁制度设计的便利性，也得到申请人和被申请人双方的好评。

从让“僵尸游艇”重获新生的执行创新，到护航“中国洋浦港”建设的专业研判——海口海事法院的法官们正以“浪尖上的司法”诠释着司法智慧的新内涵。



海口海事法院干警走进渔村普法，与渔民亲切交流。

C | 秉司法温度之光 照亮万家正义港湾

船员和渔民，是海洋经济这艘大船上最基础、也最不可或缺的水手。他们的辛勤付出，是“蓝色引擎”持续运转的动力。然而，海上作业风险高，劳动关系复杂，他们的合法权益有时难以得到充分保障。

法律，不应是高悬庙堂的冰冷条文，而应是拂过寻常百姓心田的温暖春风。在海南，这片以海为生的热土上，海口海事法院的法官们正用行动诠释着“司法为民”的深刻内涵，他们努力让公平正义的阳光穿透海上的风浪，照进每一户渔船、每一艘船舱。

潭门，这个位于琼海的千年渔港，承载着无数渔民“耕海牧渔”的梦想与生计。然而，风浪不仅来自海上，也会来自身边。如何让渔民兄弟在家门口就能便捷、高效地化解海涉矛盾纠纷，安心出海？

海口海事法院没有坐等案件上门，而是主动“向前一步”。秉持着“如我在诉”的为民情怀，积极探索新时代“海上枫桥经验”，2024年8月，该法院牵头联合多家单位，在渔船云集的潭门渔港设立了海南首家渔民渔企海事司法服务中心，创新推出“六调联动”纠纷机制，打造“法院+中心”全过程海事争议多元解纷机制。

这是一个将法治服务送到最前沿、送到渔民心坎上的创新实践。目标很明确：让矛盾纠纷在源头化解，打造“无讼渔港”。在这里，法官们变身渔民“知心人”，耐心倾听，细致调解。截至目前，70余宗涉海涉渔矛盾纠纷在这里“一站式”化解，渔民渔企司法获得感进一步提升。

去年在超强台风“摩羯”逼近海南即将登陆之际，海口海事法院积极作为、克服重重困难，妥善高效地处置了一起因台风导致被扣两艘船舶走锚的险情，并使该两船成功溢价拍卖，系台风“摩羯”后首次成功拍卖的船舶。

与此同时，他们再次主动跨前一步，着眼于制度性的保障，携手海南省海事局、省人力资源和社会保障厅、省总工会，共同设立一个崭新的平台——海南自由贸易港海事劳工权益保障中心。凝聚起多方力量，共同为海上的劳动者们织起一张更细密、更牢固的权益“保护网”。

35年的探索与实践，记录了海南自贸港建设的铿锵步伐，更谱写了一曲新时代海事司法服务国家战略、守护海洋权益的壮丽篇章。南海之舟，丝路逐浪，在海口海事法院这艘“法治航船”的护卫下，必将行稳致远，驶向更加辉煌的深蓝未来。

(策划/海宁 撰文/沐梓 图片/郑春江)

定安观察

第十六届定安端午美食文化季本周末启幕，美食、好戏、优惠多多

定安：一桌端午“盛宴” 两个半月欢腾

■ 海南日报全媒体记者 李豌

春夏之交，端午将至，在被称为“海口后花园”的定安，一场美食、文化、体旅交融的精彩活动，即将再次启幕，以美食为媒，联动全县特色资源，喜迎四方宾客。4月10日，2025年定安县“促消费暨端午美食文化季活动”新闻发布会举行，揭开了2025年第十六届定安端午美食文化季的神秘面纱。

从本周末起至6月底，本届定安端午美食文化季活动将陆续走进海口以及定安全县，以“1+N”体系焕新登场，即以定安粽子为主的美食为核心，推出特色美食、琼剧演出、体育赛事、文化传承、消费促销等“5”大主题场景，打造“N”场全域联动活动，实现“周周有活动，月月有亮点，镇镇有精彩”，让更多游客在看得见的历史、闻得到的气息、尝得出的味道、触得到的活力之中，沉浸式感受定安“舌尖上的乡愁”与“文化里的温度”。



往届定安端午美食文化季活动现场。

美食盛宴 百味粽子+多样乡咖

说起定安端午美食，定安粽子当属翘楚。其以经典的黑猪肉蛋黄口味为主，仅在去年就卖出4800万个，总销售额达到7.12亿元，占当年全省粽子市场近七成。

就在4月13日至15日，定安将在海口骑楼老街推出为期3天的定安美食文化市集暨定安非遗展演，届时定安粽子将联动定安县级非遗美食菜包饭等本土特色美食，为市民游客呈现一场定安特色盛宴。

同时，活动还设有“创意粽子互动挑战赛”，参与活动的市民游客朋友都有机会免费领取定安粽子。此外，活动现场还将设置定安特产展示区和售卖区，推出多重惊喜优惠。

“我们还将联动定安多家粽企，在定安春阳酒店推出‘百粽宴’。”定安县粽子协会有关负责人介绍，届时，从传统粽子到创新粽子、从咸粽子到甜粽子、从大粽子到小粽子等多种多样的定安特色粽子将一一展示。

近年来，“乡咖”特色产业的发展，让一杯杯醇厚的乡野咖啡饮品和本土特色点心，成为定安新晋美食。在定安16家各不相同的乡咖点位中，游客可以分别

尝到本土冷泉咖啡、雷鸣花生拿铁、荔枝冰咖啡、香草咖啡等各类依托定安本地特色资源打造的特色咖啡饮品。

为了提升活动的互动性和传播力度，本次活动也将邀请自媒体达人来定安探店、旅游，品尝定安特色美食，体验定安安静美的“乡咖”环境。“诚意邀请各位自媒体和短视频博主，在美食季期间前往定安拍摄短视频，并@定安发布和‘定安美食文化季’，只要参与拍摄，都有机会获得定安粽子。”定安文化传媒发展有限公司有关负责人在发布会上说。

此外，定安还将在端午美食季期间，在岭口、黄竹、龙湖等镇陆续开展多彩水果采摘节，为游客奉上春夏时节的枝头鲜味。

文体盛宴 好戏连环+体育竞技

定安作为琼剧发源地，被誉为海南的“琼剧之乡”，素来亦有“无定安不成剧团”的说法。在本届端午美食文化季活动中，“美食+琼剧”这一好吃又好看还有文化底蕴的经典组合不容错过。

活动期间，定安将举办以“定安有戏”为主题的第五届琼剧嘉年华，为广大琼剧爱好者精心打造五个“一”系列活动。

“一”系列琼剧正青春展演。邀请省

内名家和县内优秀青年琼剧演员，从4月份开始，一直到5月份，在定安县内各乡景点，每周末为广大戏迷奉献一场青春时尚、水准十足的琼剧盛宴。

“一”场琼剧发展座谈会。邀请国内戏剧专家、评论者、学者和著名表演艺术家及各大剧团的负责人，结合琼剧进校园和琼剧正青春，围绕琼剧的传承和发展开展座谈，共同探讨琼剧未来市场化发展方向和途径。

“一”套琼剧文创产品。活动期间，定安将借助现代设计语言，开发琼剧特色徽章、冰箱贴、咖啡杯等系列文创产品，对琼剧文化进行“活态传承”。

“一”部琼剧戏宴。以定安传统美食为基础，结合定安特色风味小吃，每道菜肴以琼剧命名，通过宫廷汉服演艺的形式，5月期间，在定安县衙遗址、仙沟牛肉一条街等特色场所，为游客奉上一场以“沉浸式美食+琼剧体验”为特色的“戏宴”，打造海南首个琼剧沉浸式体验的晚宴，与“百粽宴”形成“双宴”系列互动。

“一”系列“琼剧+”旅游推广线路。结合定安特色文化，推出“琼剧+美食文化”“琼剧+红色文化”“琼剧+爱情文化”等特色旅游线路，并配套琼剧造型服务，开发拓展用琼剧打开定安的N种方式。

此外，为更好地促进文旅、体旅融合，除了琼剧这一经典文化活动外，今年

端午美食文化季期间，定安还将推出幸福跑和端午龙舟赛这两大体育活动。

定安幸福跑创办于2021年，以“春风十里，幸福奔跑”为口号，至今已连续举办4届，是我省具有代表性的短程路跑品牌赛事，也是展示定安城市形象的一张靓丽名片。

而在端午之时，自然少不了传统的龙舟赛。今年，定安龙舟赛将于5月31日在定安丹桂公园鸣枪开赛，计划邀请男女各8支队伍，总规模约200人。为了让游客在观看的同时，更好地领略定安的风土人情，定安县文旅局还精心策划了端午节大合唱、黎族竹竿舞、琼剧展演等节目，以及投壶换艾草香囊、刺五毒、粽子制作、亲子龙舟等配套体验活动，进一步丰富龙舟赛活动内容。

消费盛宴 多种类消费券+多重优惠好礼

发布会上，定安县发改委有关负责人介绍，自4月10日起，定安县便推出“欢喜蛇年 活力定安”消费券活动，由政府投入资金向定安县域内广大群众发放餐饮、住宿类通用消费券。

此次发放的消费券总共分为三类，分别为100元减20元、200元减40元、500元减100元，每个用户每类可以各领一张，

活动包含定安县域内的餐饮和住宿商家。

同时，联合邮储银行等相关金融企业，开展“惠生活，促消费”信用卡消费满减活动。在定安，使用邮储银行信用卡支付即可享受景区门票5折、购物、加油满减活动，特别是购买家电时，除了能享受“以旧换新”省补，还能同时再享受最高1000元的优惠。

此外，从即日起至6月30日，在定安县域内购买新能源汽车，在定安上牌的消费者，在享受“以旧换新”国补或省补的基础上，还能申领定安县级购置补贴。补贴主要分为两个档次，一是购车价格在10万元以下的奖励4000元，二是购车价格在10万元以上的奖励5000元，政策覆盖纯电、插混等车型。

“补贴总额限200辆。”定安县发改委有关负责人介绍，该县还计划在今年5月举办大型车展，展会将汇聚众多知名汽车品牌，包含燃油车、新能源车、智能网联汽车等。届时，定安将联动相关企业开展促销，在省补、县补的基础上，推出“折上折”活动，为消费者提供更好的购车体验。

“我们将持续维护文旅消费市场秩序，健全营业性演出、餐饮经营等领域监管体系，严厉打击不合理低价游等违法经营行为，让大家买得放心、玩得舒心！”定安县发改委有关负责人在发布会上这样承诺。

第十六届定安端午美食文化季部分活动指南

4月13日至15日

定安美食市集暨定安非遗展
(海口骑楼老街)

4月25日

“百粽宴”(定安春阳酒店)

4月至5月

琼剧嘉年华(定安)

5月期间

“戏宴”(定安)

5月9日

定安县粽子行业技能竞赛
(定安县灯光球场)

5月11日

2025年海南定安幸福跑(定安)

5月17日

定安县餐饮行业职工烹饪技能竞赛
(定安)

5月24日

定安县首届幼儿围棋比赛(定安)

5月31日

定安龙舟公开赛(定安县丹桂公园)

5月至6月

黄竹镇、龙湖镇、富文镇、岭口镇的水果采摘或端午节活动(定安各镇)

6月7日

定安县“乡咖”咖啡师技能竞赛
(定安县湖畔咖啡)

制图/孙发强



定安粽子与乡咖饮品。
本组图片均由通讯员 程守满 摄